Fachhochschule Koblenz Blatt 1 wvon 4 Name
Fachbereich Ingenieurwesen

Fachrichtung Maschinenbau Matr.-Nr.
Maschinendynamik S8 12 .
Prof. Dr. W. Krdber Aufgabe erreichte Punkte
1
Zur Bewertung der Aufgaben muss der
gesamte Losungsweg ersichtlich sein. 2
- Bearbeitungszeit : 90 min 3
4 Y
5
Note : 6 FH Koblenz
FB Ingenieurwesen — -

7 + Maschinenbau O

? Yy © Prof. Dr. Krober e W
+ Maschinendynamik -
8YA| Priifung 02.07.2012

Erlaubte Hilfsmittel: Summe,
- Schreib- und Zeichengerat
- Taschenrechner
- Formelsammlung "Technische Mechanik ITII"™ (5 Blatter)
~ Formelsammliungsblatt "Massentridgheitsmomente: ..." (1 Blatt)

— Formelsammlung "Maschinendynamik" (7 Blatter)
- Umdruck/Formelsammlung Maschinenakustik (11 Blatter)

Aufgabe 1 { 18P )

X
Fin Schwingungssystem mit einem Freiheitsgrad wird ¢ r‘b
zum Zeitpunkt £ = 0 mit %x; = 10 mm ausgelenkt und "
dann losgelassen. Die Anfangsgeschwindigkeit sei —

gleiCh Null. b /// 7
Ferner sind gegeben: 7, = 3 s; 9 = 0,5

a. Bestimmen Sie in der untenstehenden Gleichung die Grdfen
w;, 0, C und @,

b. Die Masse des Schwingers betrdgt m = 3 kg. Wie groB sind die
Federsteifigkeit ¢ und der Dampfungsbeiwert b?

Hinwels zur L&sung:

x=ﬂ0=ed-[

Vo +0-x, - .
L "0 gin(w,f) +x, cos(a)dt):l =¥ .C sin(w,t +@,)
d

Aufgabe 2 ( 12P )

Eine fuBpunkterregte Masse besitzt eine

Schwingamplitude von £ = 1,5 mm. Die Amplitude _mlf
des Fufipunktes betriagt y= 1,0 mm. Die m
Eigenfrequenz des Systems betragt £, = 4 Hz. l

Cie Dampfung wird vernachlassigt. Bel welchen c b

Schwingfrequenzen ist dies m&glich? y = y-sin(ar)
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Aufgabe 3 ( 15P )

F
Auf ein Schwingungssystem mit m = 16 kg wirkt *
eine sinusfdrmige Kraft von F = 400 N mit m __Lf
einer Frequenz von £ = 20 Hz. Die Eigenfrequen:z
des Systems liegt bei f, = 30 Hz. Zunichst ist kein _L
Dampfer wvorhanden. ¢ b

a. Berechnen Sie zundchst die sich einstellende
Schwingungsamplitude!

b. Durch den Einbau eines Ddmpfers soll die in a. berechnete Amplitude
~ halbiert werden. Bestimmen Sie den dazu erforderlichen

Dampfungsgrad &!

z
—
Y
FH Kgblenz
Aufgabe 4 ( 9P ) il B e
FIkN] I e € w
Zur Bestimmung der Federsteifigkeit v oo /j(
werden bel einem Rescnanzpulsator in 8 H

verschiedenen Laststufen F die sich 12.5 kN i
einstellenden Verformungen x mit einer T : - G i
"Messuhr" gemessen. Bei der unteren 10kN 1
Laststufe wird die "Messuhr" auf Null v
gestellt. Dabei ergibt sich eine

leicht progressive Kraft-Weg-Kennlinie. .

.........................

Die Messwerte lauten: Ax

F[kN] 2,5 5,0 1,5 10,0 12,5 15,0 17,5

X [mm] 0,000 0,076 0,142 0,201 0,253 0,302 0,353

Bestimmen Sie die Steifigkeiten ¢ fir kleine Auslenkungen um/bei den
Laststufen 5 kN, 10 kN und 15 kN!

Hilfestellungen: ¢ =£
Ax

In der obigen Abbildung ist die Ermittlung der Steigung durch Bildung des
Differenzengquotienten (Steigungsdreieck) "skizziert".
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Aufgabe 5 ( 10P )

Das abgebildete System kann durch einen Freiheitsgrad des Winkels ¢

beschrieben werden. Die Erdbeschleunigung g wird zunachst nicht
berlicksichtigt.

' ~ m Ar-—r.q
Geg.: m, ¢, b, 1, F, g N c F = F-sin(er)
\\ 0 . @
—Z \}"
Y N c b H l g
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Im Ansatz kann das System durch foigende Differentialgleichung
beschrieben werden {kleine Auslenkungen):

Jy =M sin(ary—c, -@-b, ¢
a. Wie ergeben sich J,, M, ¢, und b, aus den gegebenen Grofen?

b. Welcher Term kommt bei der angegebenen Differentialgleichung hinzu,
wenn die Erdbeschleunigung (Eigengewicht der Masse m) mit
berlicksichtigt wird? Wie lautet dann die Differentialgleichung?

Aufgabe 6 ( 12P )

In einem Raum herrscht ein Ruhepegel von 43 dB(A}). Wird in dem Raum
eine kleine Maschine betrieben, dann ergibt sich ein Schalldruckpegel
von 48 dB(A). Die Werte sind im diffusen Schallfeld gemessen. Die
Nachhallzeit des Raumes betragt 0,6 Sekunden. Das Raumvolumen betrigt
140 m*. Die Frequenzabhiangigkeit der schalltechnischen Raumdaten wird
hier nicht berilicksichtigt.

Bestimmen Sie den Schallleistungspegel L, der Maschine [in dB{A)]!
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Aufgabe 7 ( 12P )

Ein Messpunkt P, befindet sich zundchst genau zwischen zwei gleichen
Schallquellen. Der gemessene Schalldruckpegel (Summe) betridgt dort

L, = 70 dB(A). Dann wird ein anderer Messpunkt P, gewdhlt (siehe
Skizze). Wie greB ist der Schalldruckpegel an dem anderen Messpunkt? Es
gelten die Freifeldbedingungen fir die Schallausbreitung auf einer

schallharten Unterlage. Der Abstand a betrdgt 10 Meter.

o

X &
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/ anderer Messpunkt
Pk

Aufgabe 8 ( 12P )

In der Ndhe eines Immissionspunktes verkehren pro Stunde 4 Zige. Fir die
Vorbeifahrt eines Zuges wird ein L., von 75 dB{A) zugrunde gelegt
{(Messzeit 90 Sekunden). Ferner verkehrt alle 90 Sekunden ein
Kraftfahrzeug. Fur ein Kraftfahrzeug gilt: L., = 65 dB(A), Messzeit 60
Sekunden. Weitere Schalleintrdage werden nicht beritcksichtigt.

a. Bestimmen Sie daraus den energle-dquivalenten Dauerschallpegel!
b. Als Obergrenze scll ein Dauerschallpegel von 70 dB{(A}) nicht

tiberschritten werden. Die Anzahl der Ziige bleibt unverdndert. Wie
viele Kraftfahrzeuge diirfen dann pro Stunde die Strafe passieren?
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